

# 安倍拒悔罪 致辭刪「加害責任」「不戰誓言」 中韓抗議 日政要拜鬼



韓國外交部昨日書面抗議日本政客「拜鬼」(圖為首爾民眾在街頭示威，怒焚日本政客頭像)。路透社



香港民建聯、工聯會等多個政團昨日分別到日本駐港總領事館示威抗議。梁祖堯攝



台灣保釣及婦女團體昨日前往台北「日本交流協會」抗議。中新社

昨日是日本戰敗投降68周年，日本政府舉行全國戰歿者追悼儀式，不過首相安倍晉三並無按歷任首相傳統，20年來首次未在致辭中提及「反省日本對亞洲各國的加害責任」和「不戰誓言」內容。安倍又以自民黨黨魁名義，向靖國神社獻上祭祀費，變相拜鬼。3名內閣成員到靖國神社參拜，超過200名國會議員親身或派代表到神社，當中親自出席的是往年兩倍。中國副外長劉振民昨就此緊急召見日駐華大使木寺昌人，提出嚴正交涉，表示強烈抗議和嚴厲譴責。

追悼儀式在東京武道館舉行，日皇夫婦亦有出席。第二次以首相身份出席的安倍致辭時，表示「將謙虛面對歷史，銘記應當汲取的教訓」，但刪去了自1993年時任首相細川護熙以來，歷任首相致辭都必提及的「給亞洲各國人民造成了巨大的損失和痛苦作出反省」部分，以及近年首相致辭都有作出的「不戰誓言」。

安倍2007年首次拜拜期間，也曾在追悼儀式致辭上提到上述部分，今次反而未有提及，顯示安倍不單沒有為日本戰時侵略罪行反省，其歷史觀甚至比當年倒退。

## 三大臣百議員靖國參拜

日本各大黨派均譴責安倍的致辭內容，與自民黨聯合執政的公明黨批評，安倍雖然口稱「與中國對話大門敞開」，實際上卻無意建構信賴關係，擔心可能引起中韓兩國反彈。社民黨前黨魁福島瑞穗也批評，稱「歷屆自民黨政府都會提及加害責任，安倍內閣向世界發出了改變侵略戰爭史觀的錯誤訊息。」

安倍昨日又透過助手萩生田光一，以「自民黨總裁」名義向供奉二戰甲級戰犯的靖國神社奉納祭祀費，總務相新藤義孝、國家公安委員長古屋圭司和行政改革擔當相稻田朋美等3名閣員亦先後參拜靖國。新藤聲稱是以個人名義參拜，古屋則表明以閣員身份參拜。經濟產業政務官平將明與防衛政務官佐藤正久等政府官員也前往參拜。

跨黨派議員團體「大家參拜靖國神社國會議員會」昨日有多達102名成員集體拜鬼，包括自民黨政調會長高市早苗、民主黨參院幹事長羽田雄一郎及日本維新會代理黨魁平沼起夫等，其他約100名議員則由秘書代為參拜，人數是近年的兩倍。前首相小泉純一郎的兒子小泉進次郎也有參拜。

中韓政府均對日本政客拜鬼表示強烈不滿。中國副外長劉振民昨晨緊急召見木寺昌人，向日方表示強烈抗議和嚴厲譴責，外交部發言人洪磊說，日本閣員參拜靖國神社是對歷史正義和人類良知的公然挑戰，嚴重傷害中國等亞洲受害

國民感情。中方敦促日本切實恪守深刻反省侵略歷史的表態和承諾，以實際行動取信於國際社會，否則日本與亞洲鄰國的關係就沒有未來。

## 韓外交部書面強烈譴責

韓國外交部亦發表題為《日本政界人士要將日本關在靖國神社到何時》的評論，批評日本領導人和閣員參拜靖國，「表明他們仍在歷史面前閉着雙眼」。韓聯社指，韓方這次就日本政客拜鬼發表書面評論，是比以往更強硬的回應，特意加上標題也是非比尋常的做法。韓國總統朴槿惠昨日亦呼籲日本領導人展示勇氣治癒歷史傷痕，韓日兩國才能發展為真正合作夥伴。

多名韓國在野黨議員昨晨在靖國神社附近示威，抗議日本軍國主義復活，又舉起用日文寫上「希望日韓和平」、「反對安倍政府的軍國主義」的橫額。他們原擬進入神社抗議，遭日本警方阻止。

韓聯社/共同社/路透社/法新社/美聯社



安倍晉三昨日致悼辭時，首次不提「加害責任」及「不戰誓言」，顯示其拒絕悔悔日軍戰爭罪行。美聯社



日本3名內閣大臣及超過100名國會議員昨日「拜鬼」，引起中韓兩國強烈抗議。中新社



昨日在靖國神社前，大批參拜客身穿二戰軍服，揮舞軍旗為「軍國主義」招魂。中央社

# 文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行  
2013年8月 星期五 第16期  
4897001360013  
港幣多雲 間有驟雨  
氣溫：26-30℃ 濕度：75-95%  
港字第23176 今日出紙3疊12大張 售7元

CIFIT  
第17屆中國國際  
投資貿易洽談會  
中國·廈門  
9月8日-11日  
www.chinafair.org.cn

## 兩任日本首相致辭對比

安倍晉三：你們帶著對家中妻兒的想念、對父母幸福的祈禱和對故鄉山河長青的盼望獻出了寶貴生命。有你們的犧牲才有我們現在享受的和平與繁榮。這一點我們片刻不曾忘記。

野田佳彥：我國今日之和平及繁榮建立在眾多於戰爭中失去生命、作出重大犧牲的人們的基礎上。

安倍：我們將謙虛面對歷史，把應當汲取的教訓銘記於心，為這個國家創造充滿希望的未來。

野田：我們不能讓戰爭悲劇的教訓隨風而去，必須堅定不移地告訴下一代。

安倍：無

野田：在戰爭中，日本對很多國家，特別是給亞洲各國的人民帶來了巨大的傷害與痛苦。對此，我們表示深刻反省，並對在戰爭中犧牲的民眾以及遺孀們致以深切哀悼。

安倍：無

野田：在終戰67年後的今天，我國將堅持不戰的誓言。

安倍：為讓世界一天比一天美好，戰後不久，我們便向各國和各地區伸出了援手。我們將竭盡所能為世界的永久和平做出貢獻，為實現讓眾人心靈富足生活的世界而付出全部力量。

野田：為不讓戰爭慘禍重現，日本將作為國際社會的一員誓為實現世界和平而不斷努力。

共同社/日本《朝日新聞》

## 細川首提「加害責任」

日本自1993年時任首相細川護熙以來，首相在投降日追悼儀式致辭時，都會提及對亞洲各國帶來的災害，並發誓永不發動戰爭，安倍首度執政時亦作出類似表述，但昨日卻未提及。

細川護熙1993年首次宣布「永久放棄將戰爭作為解決國際糾紛手段」，並向亞洲鄰國及全世界所有戰爭犧牲者及其家屬表示哀悼。此後歷屆首相致辭時皆會提到加害責任，安倍2006年至2007年首度執政時，也曾在追悼儀式上表示深刻反省「對亞洲各國帶來莫大的損害與痛苦」，重申不發動戰爭的承諾。

中央社本報資料庫

## 助手暗示：安倍年內拜靖國

安倍昨日沒有親自到靖國神社參拜，改為委託特別助理萩生田光一，以自民黨黨魁名義奉獻祭祀費。萩生田接受專訪時表示，安倍對沒能親自參拜感到遺憾，託他「向先人致歉」，又說安倍希望在今年12月之前，親身參拜靖國。報道

引述政府消息指，安倍或趁10月靖國神社舉行秋祭期間參拜。

## 對未親往拜祭表歉意

靖國神社今年4月舉行春祭時，安倍曾獻上供品，被視為是作為秋祭正式參拜

的一次預演。萩生田稱安倍希望能與往年一樣在戰敗日參拜，對無法親自到場感到失望，託他向「過去大戰中犧牲的先人亡靈表示哀悼之意，並對今日無法參拜表示歉意」。

日本電視台/《日本經濟新聞》